

“跨省通办”淄博落地 首对外省市户籍新人张店领证

淄博6月9日讯 “我们自愿结为夫妻,从今天开始,我们将共同肩负起婚姻给予我们的责任和义务……”6月9日上午,户籍地在山东德州的张先生和户籍地在吉林临江的张女士在淄博市张店区婚姻登记处登记结婚。他们是婚姻登记“跨省通办”试点工作启动后,淄博市第一对办理“跨省通办”结婚登记的新人。

民政部5月19日宣布,国务院同意在辽宁省、山东省、广东省、重庆市、四川省实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点,在江苏省、河南省、湖北省武汉市、陕西省西安市实施内地居民结婚登记“跨省通办”试点。试点期限为2年,自2021年6月1日起至2023年5月31日止。

6月1日,婚姻登记“跨省通



淄博市“跨省通办”首对夫妻在张店区民政局婚姻登记处领证。

办”试点工作启动后,男女双方不仅可以在其中一方的户籍地进行婚姻登记,如一方当事人经常居住地在试点地区,也可

在试点地区办理登记。办理登记前需要在山东省民政厅门户网站或爱山东APP预约并提报材料,审核通过后,当事人携带

有效的身份证、户口簿、预约地居住证办理。

1989年出生的张先生和1993年出生的张女士相识于2019年,两人都在淄博市张店区工作多年。经过两年的相知相恋,今年两人决定登记结婚,准备在张店定居。

张先生户籍地在山东德州,张女士户籍地在吉林临江,此前根据相关规定,两人必须回到其中一方的户籍地才能登记结婚。本来两人打算去山东德州登记结婚,5月底两人通过新闻得知,山东自6月1日起试点“跨省通办”结婚登记,便进行了预约。

“如果回老家办理手续的话最快也得一天时间,但在‘爱山东’APP上预约后,不到半小时便已受理办结,还能在淄博当地领证,又快又便捷。”张女士说。

确认、签字、拍照、办证、结婚宣誓,15分钟左右的时间让结婚登记“加速”,让幸福不再“等待”。

颁证仪式现场,淄博市民政局社会事务科科长常晓琳为两位新人颁发了结婚证,一起见证两位新人的幸福时刻,并祝两位新人白头偕老、甜蜜美满。

目前,淄博市各婚姻登记机关均提供免费照相、颁证、婚姻家庭辅导等服务。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 通讯员 张欣



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看视频内容

自接受淄博市人大常委会专项工作评议以来 淄博市民政局—— 聚焦群众关切 求真务实改善民生

新措施 新变化 新成效

聚焦 淄博市人大常委会专项工作评议

淄博市人大社会委工作室主任王明君表示,2021年3月25日,淄博市人大常委会主任会议第八十九次会议研究通过了2021年第一批被评议部门突出问题及整改方案。根据要求,淄博市人大常委会对每个评议部门选择确定了2至3个突出问题作为年度整改重点。其中,淄博市民政局承担的“群众反映社会救助政策分散、不方便求助问题”“为老年人助餐服务资源有效供给不足问题”备受关注。

近日,淄博市人大常委会组织新闻媒体对列入2021年度第一批被评议部门的淄博市民政局及相关单位进行现场采访,针对此前列出的两个重点整改问题,追踪民生关切。淄博市民政局党组成员、副局长高建军以及相关负责人对淄博市人大专项评议的两个重点问题整改落实情况进行了汇报,并回答了记者提问。

自接受淄博市人大常委会专项评议以来,淄博市民政局紧紧聚焦群众关注和社会关切的问题,求真务实改善民生。加速推进社会救助体系建设工作,进一步打造分层分类的社会救助格局;扎实解决老年人助餐服务资源有效供给不足问题,加快构建多层次、多元化、市场化的长者助餐服务体系。



淄博市博山区山头街道社会救助“一门受理协同办理”综合服务平台救助窗口,摆放着各种便民宣传资料。

推进社会救助体系建设 唱响“淄助你”服务品牌

为有效解决“社会救助政策分散、不方便求助问题”,淄博市民政局践行“一个救助体系、一张服务网络、一套运行机制、一组信息平台、一处照护中心、一支工作队伍”的原则,在淄博市大力推进社会救助体系建设工作,助力打造“淄助你”社会救助服务品牌。

“今年,淄博市民政局全面梳理了市直部门单位承担的救助职能,将18个市直部门单位的51项救助政策进行分类整理、系统集成,编制成《‘淄助你’社会救助工作指南》和《‘淄助你’社会救助对象服务手册》。”淄博市民政局党组成员、副局长高建军表示,预计2021年7月底前,淄博市民政局将推进申请、审核等环节进一步下放至镇级及基层服务机构。

翻开《“淄助你”社会救助对象服务手册》,记者看到,这本手册上对10类困难群众划分了51项救助事项,明确了办理条件、救助标准、申请审批流程、业务主管部门及主管部门政策咨询电话等信息。

除此之外,淄博市及各县区慈善总会联合设立“淄助你”特殊困难家庭救助基金,对突发性原因造成的困难家庭探索实施急难救助。今年以来,全市民政系统共实施临时救助900余人次,支出资金近300万元。

对于淄博市人大专项评议期间群众反映社会救助程序繁琐、办理不便的问题,淄博市民政局在市、县两级成立社会救助服务机构的基础上,按照试点先行的原则,积极探索在镇、街道搭建综合服务窗口和社会救助便捷化,让社会救助工作更便捷、更高效。

淄博市民政局选取博山区的博山镇、山头街道试点,建设社会救助“一门受理、协同办理”综合服务窗口,对各类困难群众求助“一门”受理,强化工作网络建设、提升经办服务水平、发挥数字平台优

势,创新开展“1+N打包式”社会救助服务模式,确保困难群众求助有门、受助及时、精准施救。

记者在博山区山头街道看到,救助窗口工作人员个个都是“全能型”人才,人人政策全通、流程全懂、操作全会,群众只需提出“1”次申请,人工就可研判“N”项救助。

家住博山区山头街道尖西村的范先生,因身体残疾行动不便,便拨打了协理员联系卡上的电话申请办理农村低保。本村协理员魏桂菊上门代办和街道受理后,征得范先生的同意,工作人员通过社会救助数字平台,将该事项分到了残联部门的“山东省残疾人工作平台”,让范先生切实感受到社会救助既有温度又有速度。

优化老年人助餐服务资源配置 打造淄博养老服务升级版

“淄博市60岁以上老年人口超过104万,目前全市已建成的59处长者食堂不能完全满足老年人有效需求,需要加快布点规划和建设步伐。”淄博市人大社会委工作室主任王明君说,这也是淄博市民政局需要整改的第二个重点问题,即“为老年人助餐服务资源有效供给不足问题”。

针对上述问题,淄博市民政局按照“一体化设计布局、一体化资源投放、一体化管理引导”的原则,大力优化老年人助餐服务资源配置,助力打造淄博养老服务升级版。

淄博市民政局组织各区县对2405个行政村、293个城市社区、235个村居进行了调研,详细摸清老年人的就餐需求,坚持以老年人就餐需求为导向,突出贴心、便捷、公益的原则,按照“15分钟生活圈”标准,布点规划长者食堂示范点,大力提升城市社区助餐服务覆盖面,并积极向农村地区延伸。

淄博市民政局、市财政局、市市场监管局联合出台《关于加快推进“长者食堂”建设不断提高养老

助餐服务水平的意见》,明确了奖补扶持政策,调动社会参与、支持长者食堂建设的积极性,对运营满一年、评估合格的长者食堂和符合条件的助餐服务点给予补助,对具有淄博户籍、60周岁以上老年人到长者食堂午餐的,实行普惠性补贴,让老年人享受到实实在在的政策红利。

除此之外,淄博市民政局还对长者食堂建设进行了专门部署。各区县也建立健全党委政府领导、民政部门牵头、有关部门配合、社会力量参与的工作机制,落实镇、街道主体责任,对确定建设的长者食堂,实行项目化、清单化管理,民政部门跟进指导,定期调度督导。5月13日在桓台县召开现场推进会,推广先行区县的先进做法,对全市长者食堂建设进行再动员、再部署、再安排,加快推进长者食堂建设进度。

在推进长者食堂建设的过程中,淄博市民政局积极发挥政府主导作用,引导和支持各类市场主体和社会组织参与其中,扩大助餐服务供给。同时,鼓励引导慈善组织、爱心企业、爱心人士捐赠支持长者助餐服务。

“社会救助分散、困难群众不方便求助,为老年人助餐服务资源有效供给不足等整改落实问题的方案清单清晰明确,淄博市民政局将以淄博市人大常委会专项工作评议为新起点,扎实做好问题整改,以评议促改进、以评议促提升,不断提升为民服务现代化水平,聚力大爱淄博、共建美好民政,着力打造救助服务、养老服务升级版。”淄博市民政局党组成员、副局长高建军表示。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 通讯员 巨荣俊 张灿



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看视频内容